
Lineárńı algebra I - cvičeńı 1 4.10.2016

Př́ıklad 1: Určete rovnici př́ımky π v parametrickém tvaru (x, y) = (x0, y0) + t(p, q), v obecném
tvaru ax + by + c = 0, ve úsekovém tvaru x

g + y
h = 1 a ve směrnicovém tvaru y = kx + l, která

procháźı body A a B o daných souřadnićıch.

Uvažte, zdali jsou koeficienty jednoznačné.

a) A = (−3, 0) a B = (2, 3)

Výsledek: Parametrický tvar je (x, y) = (−3, 0) + t(5, 3), obecný 3x− 5y + 9 = 0, úsekový x
−3 + y

9/5
= 1, a směrnicový

y = 3
5x+ 9

5 .

b) A = (0, 1) a B = (4, 3)

Výsledek: (x, y) = (0, 1) + t(2, 1), x− 2y + 2 = 0, x
−2 + y

1 = 1, y = 1
2x+ 1.

c) A = (0, 3) a B = (−2, 3)

Výsledek: (x, y) = (0, 3) + t(1, 0), y − 3 = 0, úsekový tvar neexistuje (π je rovnoběžná s osou x), y = 3.

Př́ıklad 2: Proložte rovinu ax+ by + cz + d = 0 body

a) (2, 4, 4), (3, 4, 3) a (3, 1, 6)

Výsledek: Rovnice roviny je x+ y + z − 10 = 0.

b) (5, 4, 7), (4, 5, 5) a (2, 2, 6)

Výsledek: −x+ y + z − 6 = 0

Př́ıklad 3: Ukažte, že elementárńı úpravy:
– záměna dvou rovnic a
– přičteńı t násobku j-té rovnice k i-té
se daj́ı provést pomoćı elementárńıch úprav:
– vynásobeńı i-té rovnice nenulovým č́ıslem t
– přičteńı j-té rovnice k i-té

Př́ıklad 4: Doplňte naznačený řetězec elementárńıch úprav (tak, aby matice stále vycházela
celoč́ıselná): 6 2 4 2

7 −1 2 2
−8 4 0 −2

 ∼

 3 . . .
7 . . .
−8 . . .

 ∼

3 . . .
7 . . .
4 . . .

 ∼

3 . . .
4 . . .
4 . . .

 ∼

∼

3 . . .
4 . . .
0 . . .

 ∼

3 . . .
1 . . .
0 . . .

 ∼

0 . . .
1 . . .
0 . . .

 ∼

1 . . .
0 . . .
0 . . .


Výsledek: např́ıklad: 1 −3 −2 0

0 10 8 1
0 0 0 0



Př́ıklad 5: Převed’te následuj́ıćı matici A na odstupňovaný tvar

a) A =

2 3 4 5
3 0 2 −3
7 6 10 7





Výsledek: Kupř́ıkladu2 3 4 5
3 0 2 −3
7 6 10 7

 ∼
2 3 4 5

0 −9 −8 −21
0 −9 −8 −21

 ∼
2 3 4 5

0 9 8 21
0 0 0 0



b) A =

2 −3 13 18
6 −9 7 10
2 −3 −3 −4


Výsledek:

2 −3 13 18
6 −9 7 10
2 −3 −3 −4

 ∼
2 −3 13 18

0 0 32 44
0 0 16 22

 ∼
2 −3 13 18

0 0 8 11
0 0 0 0



c) A =


1 2 −1 1
2 −1 4 10
1 0 3 −5
2 5 2 2


Výsledek:

1 2 −1 1
2 −1 4 10
1 0 3 −5
2 5 2 2

 ∼
1 2 −1 1

0 −5 6 8
0 −2 4 −6
0 1 4 0

 ∼
1 2 −1 1

0 1 4 0
0 0 12 −6
0 0 26 8

 ∼
1 2 −1 1

0 1 4 0
0 0 2 −1
0 0 0 21



d) A =


1 −1 1 2
1 8 7 −7
1 2 3 −1
1 5 5 −4


Výsledek:

1 −1 1 2
1 8 7 −7
1 2 3 −1
1 5 5 −4

 ∼
1 −1 1 2

0 9 6 −9
0 3 2 −3
0 6 4 −6

 ∼
1 −1 1 2

0 3 2 −3
0 0 0 0
0 0 0 0



Př́ıklad 6: Vyřešte následuj́ıćı soustavu lineárńıch rovnic a proved’te zkoušku:

a)

3x1+2x2+ x3 = 5

2x1+3x2+ x3 = 1

2x1+ x2+3x3 = 11

5x1+5x2+2x3 = 6

Výsledek: x = (2,−2, 3)T .

b)

−x1− x2+2x3 = 1

2x1+3x2−4x3+3x4 = 1

x1+ x2− x3+2x4 = 2

− x2+2x3+2x4 = 5

Výsledek: x = (0,−3,−1, 2)T .

Př́ıklad 7: Řešte soustavu lineárńıch rovnic.

a)
17a +9b −9c +3d = −8
11a +2c = −7
13a +2b −c = −9
7a +3b −5c +d = −8



Výsledek: Řešeńı soustavy je a = −1, b = 3, c = 2, d = 0.

Př́ıklad 8: Nalezněte alespoň jedno netriviálńı řešeńı soustavy Ax = 0 pro následuj́ıćı matici A,
pokud takové existuje.

a) A =


1 2 −1 1
2 −1 4 10
1 0 3 −5
2 5 2 2

 ,

Výsledek: Soustava má pouze triviálńı řešeńı x = (0, 0, 0, 0)T .

b) A =


1 −1 1 2
1 8 7 −7
1 2 3 −1
1 5 5 −4


Výsledek: x = (−1, 1, 0, 1)T .

Př́ıklad 9: Popǐste všechna řešeńı následuj́ıćı soustavy lineárńıch rovnic a proved’te zkoušku.

a)

2x1−3x2+2x3 = 1

x1−2x2+ x3 = 0

5x1−9x2+5x3 = 1

Výsledek: x = (2, 1, 0)T + p(−1, 0, 1)T

b)

−x1+ x2−3x3+4x4 = 1

2x1− x2+4x3−7x4 = 0

−x1− x2+ x3+2x4 = −3

−x1+2x2−5x3+5x4 = 3

Výsledek: x = (1, 2, 0, 0)T + p(−1, 2, 1, 0)T + q(3,−1, 0, 1)T

Př́ıklad 10: Vzhledem k parametru a řešte soustavu rovnic s matićı:
a 1 1 1 1
1 a 1 1 1
1 1 a 1 1
1 1 1 a 1


Výsledek: Je-li a = 1, pak je řešeńım soustavy množina {(1− p− q − r, p, q, r)T | p, q, r ∈ R}.
Pro a = −3 soustava nemá řešeńı.

Jinak je řešeńım vektor ( 1
a+3 ,

1
a+3 ,

1
a+3 ,

1
a+3 )

T .


